

## 帶領未滿三歲的臺中健康暨管理學院慢慢成長

人物

【記者曹瑜婕專訪】走進位於台中縣霧峰鄉臺中健康暨管理學院25公頃大的校園裡，便可感受到學生的朝氣，及校園裡濃厚的人文氣息，這個還未滿三歲的新學校正在慢慢的成長中，擔任臺中健康暨管理學院大家長的蔡進發博士是本校電子計算機學系（現為資工系）第四屆校友，在未接任校長一職前，他都在美國伊利諾大學電機工程與電腦科學系擔任教授，職場上的轉換身分，讓他覺得：「教育是百年大計，在未來，我希望台中健康暨管理學院能成為一流大學。」

從淡江畢業之後，蔡進發先於交通大學取得電子計算機學系碩士學位，於業界工作不久之後，他便前往美國西北大學攻讀電機工程與電腦科學碩士與博士。在淡江求學這四年裡，他認為是他的啟蒙時期，蔡進發回憶：「在大學時同學們的感情都很好，但上課的時候卻不敢亂來，每個人都戰戰兢兢的。」在所有老師當中，影響蔡進發最深的是當時教他們統計學的趙榮耀老師，及擔任電算中心（現資訊中心）主任的沈一鳴老師，他們都是很嚴格的，對於同學們的課業都很要求，在作學問方面讓同學們得到最多。

在課餘時候，除了系學會之外，喜愛音樂的蔡進發參加了吉他社、國術社及口琴社等社團，音樂是讓人放鬆心情的，一直到現在他最好的紓壓方式便是聽聽音樂，讓自己在繁忙的工作中得到片刻的寧靜。畢業近三十年的他，對於淡水的好山好水依然沒有忘懷：「我記得那個時候，我和我的三五好友最愛到山坡上，躺著看落日，也很喜歡到後山去打球。」有名的淡水八景對他而言，是很難抹滅的印象：「淡水夕照是家喻戶曉的，在淡江卻得天獨厚的可以在校園裡觀賞到；還有校園裡的宮燈道、牧羊草坪等，這些在我的腦海裡是不會忘的。」

而那時因為創辦人張建邦博士聘請海外教授到學校裡來任教，讓他們學習到的東西從實務到理論皆有，把基礎奠定的很扎實；他說：「會到國外留學，也是受到這些從國外回來授課的學者影響。」到美國西北大學深造後，他即任教於芝加哥伊利諾大學電機工程與電腦科學系，並曾擔任美國空軍研究所電腦科學家、美中科技協進會副會

長、國際電機與電子工程師學會電腦學會多媒體計算技術委員會主席，及美國國防部先進研究計畫處顧問等要職。

出版過學術著作5本，論文發表160篇以上，喜愛做研究的蔡進發對於任何有關科技的學問都不會放過，他笑著說：「我在做研究的時候，可是忙到日夜顛倒，但我甘之如飴！」在美國的教育裡，研究是佔有很大的份量，他不斷的藉由研究來提昇自己的競爭力，精進自己。美國芝加哥伊利諾大學曾頒予他傑出教授獎，這是伊利諾大學給教師們最高的榮譽。

從研究學問的學者到擔任校長，蔡進發表示：「學校剛創校華路藍縷，什麼事情都要從頭開始學起，但教育是長遠的，只要去做就會有成果出現。」他認為學生在大學裡最重要的就是「態度」，因為這是決定未來成功與否的關鍵。一所學校的好壞，是取決於師資及研究成果，所以對於延攬師資，身為臺中健康暨管理學院校長的蔡進發盡心去為學校找好的老師，並且提供優良的研究環境給老師，竭力延攬前行政院衛生署副署長及國立台灣大學醫療機構管理研究所所長楊志良教授擔任副校長，師資陣容非常堅強。

蔡進發認為身為一校的領導者，就必須親力躬為的做每一件事，小細節也不能出錯。做研究學問的工夫，也期許自己做到盡善盡美；在「校長」這個職務上，或許還是新手，也或許還在摸索，但憑著一股衝勁和認真，他相信自己一定可以勝任！

2010/09/27

(攝影\曹瑜捷)

